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ປະຖມົສຶກສາຢ ູ່ປະເທດລາວ（ວຊິາຄະນດິສາດປະຖມົ）・ໃຫປ້ບັປງຸການສຶກສາຢ ູ່ໃນໂຮງຮຽນດຂີຶນ້-10 

 

 

 

 

 

25 / 2 / 2013 

『「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」 

ທີູ່ ສະແດງດວ້ຍຮ ບແກນຈ  ານວນ』 

 

 ຄ  າຖາມ：ກູ່ຽວກບັຄ  າຖາມຕ ູ່ ໄປນີ,້ອນັໃດຖກືໃນຮ ບແບບລຸູ່ມນີ ້

「3ເທືູ່ ອຂອງຈກັｇຈະເປັນ6ｇ?」 

             Ａ： 3 × 6 

             Ｂ： 3 ÷ 6 

             Ｃ： 6 ÷ 3 

             Ｄ： □ × 3 ＝ 6       

 

ຄ  າຕອບ.  Ｃ ຫ ື Ｄ. 

 

～「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」ໝາຍແນວໃດ? ～ 

 

「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」ມຄີວາມໝາຍວູ່າ 

 

① ວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ອດັຕາ）＝（ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）÷（ແມ ູ່ຈ  ານວນ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ອດັຕາ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 

 

② ວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）＝（ແມ ູ່ຈ  ານວນ）×（ອດັຕາ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 

 

③ ວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ແມ ູ່ຈ  ານວນ）＝（ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）÷（ອດັຕາ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ແມ ູ່ຈ  ານວນ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 
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ຮ ບແກນຈ  ານວນກູ່ຽວກບັ「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」 

ຕວົຢູ່າງ：ຈາກປະໂຫຍກ「3ເທືູ່ ອຂອງ2gເປັນ6ｇ.」ນີ,້ສາມາດສາ້ງຄ  າຖາມ3ຊະນດິດ ັູ່ງລຸູ່ມນີ.້ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

ຖາ້ແກໂ້ຈດເລກເຫ ົູ່ ານ ັນ້ດວ້ຍ「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」,ຈຶູ່ງການຕດັສິນຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັການຄ ນ

「×」ຫ ືການຫານ「÷」ຈະກ  ານດົລຸູ່ມນີ.້ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

ອະທິບາຍຍງັຕືູ່ ມ,「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」ນີສ້ະແດງດວ້ຍຮ ບແກນຈ  ານວນດ ັູ່ງລຸູ່ມນີ;້  

    

 「ຈກັເທືູ່ ອຂອງ2ｇເປັນ6ｇ?」 
 

「3ເທືູ່ ອຂອງ2ｇເປັນເທົູ່ າｇ?」 
 

「3ເທືູ່ ອຂອງເທົູ່ າｇເປັນ6ｇ?」 
 

「ຈກັເທືູ່ ອຂອງ2ｇເປັນ6ｇ?」 
ວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ ＝ 6 ÷ 2 

「3ເທືູ່ ອຂອງ2ｇເປັນເທົູ່ າｇ?」 
ວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ ＝ 2 × 3 

「3ເທືູ່ ອຂອງເທົູ່ າｇເປັນ6ｇ?」 
ວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ ＝ 6 ÷ 3 

ຈກັເທືູ່ ອ 

ເທົູ່ າｇ 

ເທົູ່ າｇ 

 

「ຈກັເທືູ່ ອຂອງ2ｇ 

ເປັນ6ｇ?」 

「3ເທືູ່ ອຂອງ2ｇ 

ເປັນເທົູ່ າｇ?」 

「3ເທືູ່ ອຂອງເທົູ່ າｇ 

ເປັນ6ｇ?」 

ວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

      ເທົູ່ າໃດ ＝ 6 ÷ 2 

ວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ ＝ 2 × 3 

ວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ ＝ 6 ÷ 3 

? 

?g 

?g 

 

 

? 

? 

× 

× 

× 

× 

× 

× 
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 ເມ ືູ່ອຖາ້ສະແດງດວ້ຍຮ ບແກນຈ  ານວນ,ການໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຈ  າແນກ「ແມ ູ່ຈ  ານວນ（ຈ  ານວນລະ1）」,

「ອດັຕາ・ເທືູ່ ອ（ຈ  ານວນ）」ແລະ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ（ຈ  ານວນທງັໝດົ）」ໃຫຖ້ກືຈະເປັນຈດຸທີູ່ ສ  າຄນັ.

ກ ູ່ຽວກບັໂຈດເລກນ ັນ້,「ແມ ູ່ຈ  ານວນ（ຈ  ານວນລະ1）」ເປັນ2ｇ, 「ອດັຕາ・ເທືູ່ ອ（ຈ  ານວນ）」ເປັນ3ເທືູ່ ອ

ແລະ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ（ຈ  ານວນທງັໝດົ）」ເປັນ6ｇ. 

ການໃຫນ້ກັຮຽນເຂ້ົາໃຈຄວາມໝາຍຂອງປະໂຫຍກສ  າຄນັຫ າຍເພາະວູ່າທກຸໆເທືູ່ ອໂຈດເລກບ ູ່ ມກັເປັນງ ູ່າຍໆ

ດ ັູ່ງກ ູ່າວນີ.້ 

 

ເມ ືູ່ອຈ  ານວນເປັນຈ  ານວນທດົສະນຍິມົຫ ືເລກສູ່ວນ,ວທີິນ  າໃຊຈ້ະກ ຄືກນັ. 

    

 

ຮ ບແກນຈ  ານວນສະແດງໃຫຄ້ອືດັຕາສູ່ວນພວົພນັ.ກ ຄວືູ່າການຄ ນ(ເທືູ່ ອ)ຫ ືການຫານ(ອດັຕາ)ທີູ່ ຈ  ານວນຄກືນັ

ກງົກນັກບັຢ ູ່ເບື້ອງເທິງແລະເບື້ອງລຸູ່ມຂອງຮ ບແກນຈ  ານວນ.ແຕູ່ວູ່າຮ ບແກນຈ  ານວນແມ ູ່ນວທີິສະແດງໜຶູ່ ງຂອງ

「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」ເທົູ່ ານ ັນ້.ສ  າລບັນກັຮຽນທີູ່ ຮຽນບ ູ່ ເກັູ່ງປານໃດ,ມນັເຂ້ົາໃຈຍງັຍາກຢ ູ່. 

 

ດ ັູ່ງນ ັນ້,ເຮົາມສີອງຄ  າສະເໜີເພືູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນທີູ່ ຮຽນບ ູ່ ເກັູ່ງປານໃດສາມາດເຂ້ົາໃຈແລະນ  າໃຊ「້3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງ

ອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」ງ ູ່າຍໆ. 

 

ຄ  າສະເໜີທີໜຶູ່ ງແມ ູ່ນວທີິແກເ້ລກໂດຍ「ແທນໃສູ່ຮ ບການຄ ນ-ການຫານ」.（ ※ 『ການຄ ົນ້ຄວ້າສຶກສາວຊິາ

 

「ຈກັເທືູ່ ອຂອງ
 

 
ｇ 

ເປັນ
 

 
ｇ?」 

「
 

 
 ເທືູ່ ອຂອງ

 

 
ｇ 

ເປັນເທົູ່ າｇ?」 

「
 

 
ເທືູ່ ອຂອງເທົູ່ າｇ 

ເປັນ
 

 
ｇ?」 

ວທີິນ  າໃຊທີ້1 

ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

     ເທົູ່ າໃດ＝
 

 
 ÷

 

 
 

ວທີິນ  າໃຊທີ້2 

ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ＝
 

 
 ×

 

 
 

ວທີິນ  າໃຊທີ້3 

ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ： 

ເທົູ່ າໃດ＝
 

 
÷

 

 
 

 

 

 

 

×? 

×? 

?g 

?g 

× 

× 

× 

× 
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ຄະນດິສາດ 6 』ເບິູ່ ງຊູ່ວຍ.）。 

ໃຫນ້ກັຮຽນແທນແຕູ່ລະຈ  ານວນໃສູ່ໃນ「ແມ ູ່ຈ  ານວນ（ຈ  ານວນລະ1）」,  

「ອດັຕາ・ເທືູ່ ອ（ຈ  ານວນ）」,ແລະ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ 

（ຈ  ານວນທງັໝດົ）」ໃຫຖ້ກື,ຈຶູ່ງຈະສາມາດຕດັສິນຄດິໄລູ່ແລະສາ້ງຮ ບ 

ແບບໃຫຖ້ກືແລະງ ູ່າຍໂດຍນ  າໃຊ「້3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」. 

ຖາ້ມສີິູ່ ງທີູ່ ຢາກຮ ອ້ີກ,ກະລນຸາເບິູ່ ງເອກະສານ『ການຄ ົນ້ຄວ້າສຶກສາວຊິາ 

ຄະນດິສາດ 6 』ຊູ່ວຍ. 

 

ຄ  າສະເໜີທີສອງແມ ູ່ນວທີິແກເ້ລກໂດຍ「ແທນໃສູ່ຮ ບທີູ່ ສະແດງຄວາມພວົພນັຂອງສ ດຄຮື ບການຊອກຫາ 

ໄລຍະທາງ・ໄລຍະເວລາ・ຄວາມໄວສະເລູ່ຍ」.（※ອປຸະກອນ『ການຊອກຫາ ໄລຍະທາງ・ໄລຍະເວລາ・

ຄວາມໄວສະເລູ່ຍ』ເບິູ່ ງຊູ່ວຍ.） 

ໂດຍປະຍກຸຮ ບທີູ່ ສະແດງການພວົພນັເພືູ່ ອຊອກຫາຄູ່າທີູ່ ເຫ ືອຈາກສອງຄູ່າໃນ「ໄລຍະທາງ」,「ໄລຍະເວລາ」

,ແລະ「ຄວາມໄວສະເລູ່ຍ」,ຈຶູ່ງຈະສາມາດຊອກຫາຄູ່າຂອງ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ」,「ແມ ູ່ຈ  ານວນ」,「ອດັຕາ

（ເທືູ່ ອ）」ກູ່ຽວກບັ「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」. 

【ຮ ບທີູ່ ສະແດງການພວົພນັຂອງ                    【ຮ ບທີູ່ ສະແດງການພວົພນັຂອງ 

ໄລຍະທາງ・ໄລຍະເວລາ・ຄວາມໄວສະເລູ່ຍ】    「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ຕວົຢູ່າງ：ຖາ້ຄດິກູ່ຽວກບັໂຈດເລກວູ່າ「ຈກັເທືູ່ ອຂອງ2ｇເປັນ6ｇ ? 」,ກ  ານດົໄວ「້ແມ ູ່ຈ  ານວນ：2ｇ 」,

「ອດັຕາ：?ເທືູ່ ອ」,ແລະ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ：6ｇ」.ແລວ້,ແທນເຫ ົູ່ ານ ັນ້ໃສູ່ໃນຮ ບທີູ່ ສະແດງພວົພນັຈະ

ເປັນລຸູ່ມນີ.້ 

 

                ຜນົການຕດັສນິຄດິໄລູ່： ການຫານ 

 

                ຮ ບແບບ： 6 ÷ 2    ຄ  າຕອບ．3ເທືູ່ ອ 

 

                3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ：『 ວທີິນ  າໃຊທີ້1 』 

 

 

ໄລຍະທາງ ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ 

ໄລຍະເວລາ ຄວາມໄວສະເລູ່ຍ ແມ ູ່ຈ  ານວນ ອດັຕາ(ເທືູ່ ອ) × × 

÷ ÷ ÷ ÷ 

?ເທືູ່ ອ 2ｇ 

6ｇ 

÷ 

ຈ  ານວນທງັໝດົ 

ຈ  ານວນ 

ຈ
 າ
ນ
ວ
ນ
ລ
ະ
1
 

1 
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ຄນັຊ ັນ້, ຖາ້ນ  າໃຊຮ້ ບທີູ່ ສະແດງຄວາມພວົພນັຂອງ3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ,ຈຶູ່ງຈະສາມາດຊອກຫາ

ຄ  າຕອບທີູ່ ຄ  າຖາມລ  າບາກໃຫເ້ປັນງ ູ່າຍໆ. 

 

 ໂຈດເລກພດັທະນາ：ການແກໂ້ຈດເລກດວ້ຍການນ  າໃຊ「້ຮ ບແບບອດັຕາສູ່ວນ」 

 

      ແມ ູ່ຈ  ານວນ        ອດັຕາ    ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ  

  1（ເທືູ່ ອ） ： 2（ｇ） ＝ □（ເທືູ່ ອ） ： 6（ｇ） ← ຮ ບແບບອດັຕາສູ່ວນ 

                         ເຄືູ່ ອງໝາຍຂອງອດັຕາສູ່ວນ「：」 

ພດົໃນ × ພດົໃນ 

              ⇕ ເທົູ່ າກນັ      ← ພດົໃນ×ພດົໃນ＝ພດົນອກ×ພດົນອກ 

                             ພດົນອກ × ພດົນອກ 

 

           2  ×  □ ＝ 1  ×  6 

       2  ×  □ ＝ 6 

                 □ ＝ 3             ຄ  າຕອບ． 3ເທືູ່ ອ 

 

 

 

「3ວທີິນ  າໃຊຂ້ອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ」 

 

① ວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ອດັຕາ）＝（ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）÷（ແມ ູ່ຈ  ານວນ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ອດັຕາ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້1ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 

 

② ວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）＝（ແມ ູ່ຈ  ານວນ）×（ອດັຕາ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້2ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 

 

③ ວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ （ແມ ູ່ຈ  ານວນ）＝（ຈ  ານວນທີູ່ ຖກືປຽບທຽບ）÷（ອດັຕາ） 

…ຮ ບແບບເພືູ່ ອຊອກຫາ「ແມ ູ່ຈ  ານວນ」ແມ ູ່ນວທີິນ  າໃຊທີ້3ຂອງອດັຕາສູ່ວນພວົພນັ. 
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2012年２月２５日（月） 

『数直線図で表す「比の３用法」』 

 

 

 問題：「何ｇの３倍が６ｇか？」という問題で、式として正しいのは次の内の 

     どれでしょう？ 

             Ａ： ３ × ６ 

             Ｂ： ３ ÷ ６ 

             Ｃ： ６ ÷ ３ 

             Ｄ： □ × ３ ＝ ６       

 

正解は、ＣとＤ。 

 

～「比の３用法」とは～ 
「比の 3 用法」とは、 

比の第 1 用法 （割合）＝（比較量）÷（基準量） 比を出すのが第 1 用法 

比の第 2 用法 （比較量）＝（基準量）×（割合） 比べられる量を出すのが第 2 用法 

比の第 3 用法 （基準量）＝（比較量）÷（割合） 比べる量を出すのが第 3 用法 

 

「比の３用法」の「数直線」図 

例題：「2g の 3 倍は６ｇ」から、次の３種類の問題が導かれます。  

    

 

 

 

 

 

 

 

 「２ｇの何倍が６ｇか？」 
 

「２ｇの３倍は何ｇか？」 
 

「何ｇの３倍が６ｇか？」 
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「比の３用法」をもって解を求めると，この３タイプの問題に対し「×」「÷」が次のよう

に定まります。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

さらに，この「比の３用法」を，次の「数直線」図に表します。 

    

 

数直線図に表す場合、「基準量（１あたり量）」、「割合・倍（いくつ分）」、そして「比

較量（全体量）」がそれぞれどの数値と対応しているのかを正しく見極めさせることが重要

になってきます。この場合、「基準量」にあたる数値には「～の」という助詞が付随してい

ます。「割合」には「～倍」、「比較量」には「…が～か？」という言葉が付随しています。 

しかし、このようにわかりやすい場合ばかりではありませんので、子どもたちに文章の意

味をよく理解させることが大切です。 

 

「２ｇの何倍が６ｇか？」 
比の第１用法： 

何 ＝ ６ ÷ ２ 

「２ｇの３倍は何ｇか？」 
比の第２用法： 

何 ＝ ２ × ３ 

「何ｇの３倍が６ｇか？」 
比の第３用法： 

何 ＝ ６ ÷ ３ 
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数値が小数や分数になった場合も同様です。 

    

 

「数直線」図は，比例関係の図式に近づけたふうになっています。すなわち，下辺と上辺

の間の対応する倍が，書かれるようになります。 しかしここで押さえるべきは，「数直線」

図は依然として「比の３用法」の表現の一つの方法にすぎないということです。 

 

 そこで、子どもにとってよりわかりやすく、より簡潔に比の３用法を利用できる手段につ

いて２つの提案があります。 

 

一つ目は、「かけわり図にあてはめる」方法です（※『ラオスの先生のための小学算数科研

修６』参照）。 

 「基準量（１あたり量）」、「割合・倍（いくつ分）」、そして「比較量（全体量）」を

それぞれ正しくあてはめることで簡単に比の３用法を利用して演算決定と立式をすること

ができます。詳しくは資料『ラオスの先生のための小学算数科研修６』を参照してください。 

 

二つ目は、「は・じ・き」の公式図のような関連図で表す方法です（※教材『「は・じ・き」

の公式』参照）。 

 「道のり」、「速さ」、「時間」の内の２数から残りの値を求める関連図を、下の図のように

「比の３用法」の「比較量」、「基準量」、「割合（倍）」にも応用するのです。 
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【時間と速さと道のりの関連図】         【比の３用法の関連図】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 例：「２ｇの何倍が６ｇか？」という問題は、「基準量：２ｇ」、「割合：？倍」、 

「比較量：６ｇ」であり、これらを関連図にあてはめると下の図のようになります。 

 

                演算決定： わり算 

 

                式： ６ ÷ ２    答え．３倍 

 

                比の３用法：『比の第１用法』 

 

 

このように比の３用法の関連図を利用すれば、煩雑な立式も簡単に求めることができるよ 

うになるのです。 

 

 発展：「比例式」の利用 

      基準量       割合    比較量 

  １（倍） ： ２（ｇ） ＝ □（倍） ： ６（ｇ）   ← 比例式 

                              比の記号「：」 

内項×内項 

             ⇕ 等しくなる       ← 内項×内項＝外項×外項 

          外項×外項 

  つまり、 ２×□ ＝ １×６ 

       ２×□ ＝ ６ 

         □ ＝ ３             答え． ３倍 

 

 

「比の 3 用法」 

比の第 1 用法 （割合）＝（比較量）÷（基準量） 比を出すのが第 1 用法 

比の第 2 用法 （比較量）＝（基準量）×（割合） 比べられる量を出すのが第 2 用法 

比の第 3 用法 （基準量）＝（比較量）÷（割合） 比べる量を出すのが第 3 用法 

道のり（きょり） 比較量 

時間 速さ 基準量 
割合

（倍） 
× × 

÷ ÷ ÷ ÷ 

？倍 ２ｇ 

６ｇ 

÷ 


